

MAGYAR LAPON

X. évfolyam, 177 (2739) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, — 1941 augusztus 4

Fokozódik a Kiev felé irányuló német nyomás

A Szovjet egyre erélyesebben sürgeti Anglia segítségét. Japán csapatok behatoltak Thai-földre. Szó sem lehet megértésről Japán, Anglia és az USA között
Kiüritik Moszkvát

Stockholmból jelentik (Bud. Tud.): A *Svenska Dabbladet* londoni jelentése szerint egyre sürögsebben kér a Szovjet segítséget Londontól. A szovjet kormány a segítségnyújtás végrehajtására újabb javaslatot tett. Az angol segítség ezideig még nem következett be. Szovjet körökben az a

vélemény, hogy az angol szárazföldi hadműveletek sokkal nagyobb mértékben tudnák csökkenteni a Szovjetre nehezedő német nyomást, mint a nyugatnémetországi légitvékenység. Németország ugyanis kénytelen lenne ebben az esetben páncélos haderejét átcsoportosítani. (MTI.)

Négyszáz embert pánccélgépkocsikról mészároltak le Kownónál a menekülő oroszok

Budapest, a MTI. jelenti: Az *Esti Újság* írja: Berlinbe érkezett hivatalos jelentés szerint a Kowno melletti Orentas helységben a visszavonuló szovjet katonák 400 embert tereltek be egy udvarba és a tömegre pánccélgépkocsiból géppuskatűzet zúdítottak. Több mint 300 ember azonnal meghalt. A többiit kézigránátokkal pusztították el.

Helsinkiiből jelenti a NTL: Hivatalosan jelentik: A finn csapatok augusztus 1-ig jelentős hadizsákmányt szereztek. Így 10.000 puskát, 650 géppuskát, 300-nál több mozsarat és nehézágyút, 15 mozdonyt, 200 vasuti teherkocsit, közöttük több

pánccélos, száznál több gépkocsit, nagymennyiségű kőolajat és benzint, üzemanyagot, műszaki anyagot és más hadianyagot. (MTI.)

Helsinkiiből jelenti a NTL: A finn lapok értesülései szerint 300 ezer politikai fogolyt azon dolgozik, hogy a legutóbbi német bombázások során a Sztalin-esatornán tönkre tett hidakat helyreállítsák. Az Omega-tó felső vidékén a szovjet politikai hatóságok elrendelték több milícia-zászlóalj sűrűs felállítását. Ezeknek az a feladatuk, hogy gerilla-harcokkal hátráltassák a finnek előnyomulását ezen a vidéken és így fedezzék a szovjet visszavonulást. (MTI.)

Angol ábránd a szovjet győzelem utáni Európáról

Rómából jelenti a Stefani: A *Times* cikke, amely arról szól, hogy az angolok a szovjet győzelem után milyen elvek szerint alakítanák át Európát, nem a legjobb benyomást keltette Európa közvéleményében. A *Times* cikke a következőkön alapszik:

1. Az angol győzelem után a béke eszköze kizárólag az erőszak.
2. Anglia és az Egyesült Államok lesznek az újjászervezett Európa vezetői.
3. Az angol-szászok Európában a Szovjetunióra támaszkodnak és így

szembenállnak Franciaországgal, Németországgal és Olaszországgal, tehát az angolszászok kiszolgáltatják Európát a bolsevizmusnak.

A *Times* cikke — állapítja meg a Stefani iroda. — nagy fogyatékoságban szenved és ez az angolszász győzelem lehetőségének feltevésén alapszik. (MTI.)

Stockholmból jelenti a NTL: Harry Hopkins, Roosevelt személyes küldöttje, amint a félhivatalos angol hírszolgálat jelenti, Moszkvából jövet vasárnap este visszaérkezett Londonba. (MTI.)

Meggyorsították Moszkva kiüritését

Berlinből jelenti a MTI.: A berlini közvélemény figyelme változatlanul az ukrán határon, a Kievtől délre folyó nagy csata felé fordul, annál inkább, mert a hadműveletek irányából arra lehet következtetni, hogy a Kiev felé irányuló német nyomás fokozódik.

Nagyfigyelmet keltett Berlinben a Frankfurter Zeitung cikke, amely **Moszkva kiüritéséről** szól. A szovjet fővárosban a nemrégiben megkezdett elszállítás meggyorsították a német légierők támadásai. A szovjet hatóságok intézkedései arra mutatnak, hogy

igyekeztek levonni a tanulságokat a korábbi hadjáratokból a polgári lakosság kiüritésére vonatkozóan. A Frankfurter Zeitung szerint az atkötözőknek megtiltották, hogy a főturalakat használják. Ennek a rendelkezésnek betartását kegyetlen szigorúsággal ellenőrzik.

A FINNEK MINDENÜTT VISSZAVERTÉK A SZOVJET TAMADÁST

Helsinkiiből jelenti a Német TI.: A finn hadijelentés a következőképpen hangzik: Hangko környékén tüzéségünk eredményes tevékenységet fejtett ki. Találatok értek több ellenséges ha-

jót a nyílt tengeren és Hangko kikötőjében. Több más célpontot is eredményesen bombáztunk. A lefojtt harcokban sok ellenséges páncélkocsit és gépkocsit bombáztunk szét. Jelentékeny számú jármű jutott zsákmányként birtokunkba. A szovjet támadásokat mindenütt visszavertük. Augusztus 2-án bolsevista repülők Finnország ellen sehohsem intéztek támadást. Csupán Sulkae ellen irányult támadás, mint már jelentettük, Rajtjervi felett lezajlott légi harcban egy repülőhadnagy 2 gépet lelőtt. Egy őrmester egy gépet lelőtt, közben 14 lövést kapott gépébe.

A japánok behatoltak Thaiföldre

Budapestről jelenti a MTI: A *Mai Nap* írja: Tokióból jelentik: A tokiói amerikai nagykövet a japán hatóságok által Észak-Kínában elrendelt közlekedési korlátozások miatt, amelyek szerrinte amerikai érdekeket érintenek, tiltakozást jelentett be a tokiói külügyminisztériumban. E hír szerint a kínai csapatok már megütözköztek az előretolt japán osztagokkal.

kinába kihajózott japán katonaság létszáma eléri az 50.000-et. Újabb jelentések szerint még 20.000 katonát küldenek Indokínába. (MTI.)

Zürichből jelentik (Bud. Tud.): A *Die Tat* jelenti *Csungkingből*, hogy a kínai külügyminiszter nyilatkozata szerint japán csapatok állítólag behatoltak Thaiföldre.

Tokióból jelenti a NTL: Semmi lehetőség arra, hogy Japán, az Egyesült Államok és Nagybritannia között diplomáciai megértés jöjjön létre, — állapítja meg a Tokio Ashai Sinbun, — a két ország japán bekerítésére irányuló kísérleteit fejtegetve. Minél jobban fáradozik Japán a keletázsiai új elrendezésért, annál erősebbé vált az angol-amerikai ellenszegülés. A két ország változatlanul ragaszkodik a világ régi rendjéhez. Az utóbbi időben Anglia és Amerika iparkodott nagy sietve végrehajtani Japán bekerítését szárazon és vizen. Japán azonban fölkészült a legrosszabbra és és most nyugodtan tekint a jövőbe. (MTI.)

Amerika nem helyesli Franciaország magatartását az indokinaikérdésben

Bernből jelenti a Bud. Tud.: Leahy tengernagy, az Egyesült Államok vichy-i nagyköveteinek szombati rövid kihallgatása Petain tábornagynál ismét Franciaországra terelte a figyelmet. A nagykövet hír szerint jegyzéket nyújtott át, amelyben az amerikai kormány a legnagyobb komolysággal megállapítja, hogy nem helyeselheti Franciaország magatar-

tását az indokinaikérdésben. A légi és hadikikötők átengedése hadműveleti célra, valamint területi jogok nyújtása más hatalom részére a közös védelem címén olyan helyzetet terem, amelynek közvetlen hatása van az Egyesült Államok biztonságára. Az amerikai kormány megjegyzi, hogy a vichy-i kormánnyal szemben való magatartást, a francia területeknek a

tengelyhatalmak támadásai ellen való hatásos megvédésétől teszi függővé.

CSANG KAI SEK CSAPATAI BENYOMULTAK INDOKINÁBA

Newyorkból jelenti a MTL: Azokat a japán jelentéseket, amelyek arról szólnak, hogy Csang Kai Sek csapatai benyomultak Indokinába, most meg erősítették.

HOLLAND-INDIAI HADIHAJÓ ELFOGOTT EGY FRANCIA GŐZÖST

Sanghaiból jelenti a Német TI: Bataviai jelentés szerint egy holland-indiai hadihajó feltartóztatta és holland-indiai kikötőbe kísérte a 7.000 tonna Dupley francia gőzöst. (MTI)

ÖSERDEI HARCOKRA KÉPEZTEK KI ANGOL KATONASÁGOT

Londonból jelentik. A Burmában partraszállított brit és ausztráliai csapatok felhasználásával kapcsolatban a londoni hírszolgálat közli, hogy ezek a csapatok az öserdőkben való alkalmazására külön kiképzésben részesültek. (MTI)

BOLIVIAI AKAT TARTÓZTATTAK LE NÉMETORSZÁGBAN

Zürichből jelenti a MTL: Németországban és a németek által megszállt területeken több bolíviai állampolgárt tartóztattak államellenes bűncselekmény gyanúja miatt.

AMERIKÁBAN NÉMET FUTÁRCSEMAGOT FOGTAK EL?

Washingtonból jelentik: Az argentin szenátus vizsgáló bizottsága jelentést tett közzé. A jelentés megállapítja, hogy a német futárcsomagban egy rövidhullámú adót és titkos okmányokat találtak. A titkos iratokat sikerült megfejteni. (MTI)

SIKERES BOMBÁZÁS BROAD STAIRES PÁLYAUDVARI BERENDEZÉSEIRE

Berlinből jelenti a Német TI: Német harci gépek augusztus 3-án rendkívül sikeresen bombázták Margate közelében a Broad Staires pályaudvari berendezéseit. Több nehéz űrméretű bombatalálat jelentős méretű rombolásokat okozott. A német gépek ugyan csak 3-án a Paroer csoport egyik szigetének közelében Swin szigettől délkeletre elsüllyesztettek egy 1200 tonnás brit teherhajót. A hajó a bombatalálat következtében felrobban a káznán, majd a teherhajó elmerült. (MTI)

Rómából jelenti a Stefani: Egy clasz torpedónaszád elsüllyesztett egy ellenes tengeralattjárót és fogyul ejtette annak 70 főnyi legénységét. (MTI)

HOGYAN AKARTA VÉGREHAJTANI ANGLIA ÉS AMERIKA JAPAN BEKERITÉSÉT

Tokióból jelenti a NTL: A Yovari Sinbun hanoi tudósítója értesülése nyomán rámutat arra, hogy Anglia és elsősorban az Egyesült Államok

milyen előkészületeket tettek Japán bekerítésére. Kínát ebből a célból első támadási támaszpontnak szánták. Az angol-amerikai terv nemcsak Csangkinget és Moszkvát akarja bevonnani a japánellenes táborban, hanem a következőket tűzte ki céljául.

1. 42 millió dollár költséggel repülőterek létesítése Kína délnyugati

részében. Idéértve Csungkingot, Luvingot és Yünant.

2. 660 gépet küldeni ezekre a repülőterekre.

3. 200 brit, illetve amerikai és 100 szovjet pilótát vezényelni oda.

4. Szibéria és Lancsu között gyors iramban vasútvonalat kiépíteni. (MTI)

Halálukba repülnek az angol pilóták a csatorna felett

Berlinből jelenti a NTL: A hétfőre virradó éjjel 3 angol gépet lelőtek, makir támadásra indultak Németország ellen. A németek vasárnap délután lelőtek egy gépet a Csatorna partján. A belga-északfrancia tengerparton a német légvédelmi egységek

vasárnap lelőtek a 200-ik repülőgépet. Szovjet harci gépek vasárnap délután támadást intéztek Konstanza város és kikötője ellen. Erősen megromgálták a székesegyházat. Német és román gépek 6 szovjetgépet lelőtek.

Jelentkezzenek, akik a légierőben akarnak szolgálni

Budapest, a MTL jelenti: A légierők fokozott jelentősége szükségessé teszi a légierők csapattiszti állományának kiegészítését. Ennek érdekében felhívják az összes fegyvernemhez tartozó tartalékos nős és nőtlén tiszteket és tisztjelölteket, hogy a légierőkhöz földi szolgálatba való átvételre sürgősen jelentkezzenek 1941. évnél ké-

sőbbben születettek ne jelentkezzenek. Kivételes alkalmasság esetén az 1903 és később születettek is jelentkezhetnek. Az írásbeli kérelmeket az illetékes csapat-parancsnokságok útján a honvédelmi miniszterhez kell folyó év szeptember 15-ig benyújtani. Részletek a 34. számú honvédségi közlönyben találhatóak.

Hétfégi jegyzetek

Vasárnap reggel a nagyváradi állomáson. Gyönyörű kiránduló idő, könnyű fellegek fátyclozzák a napot, de esőre semmi kilátás a széles ég alatt. Az Isien is turistákodásra teremtette ezt az időt. S a váradi állomásokon mégis csak másodmagammal készülődök utra hátizsákos turistabakancsál. Erdélyi városokban — Kolozsváron, Brassóban például — a félváros neküindul ilyenkor a hegyeknek és a reggeli személyvonatokon nem lehet félni az előírásos turistafelszerelésektől. De Nagyvárad nem érdeklődik a természeti iránt! Itt még mindig kávéházakban, klubokban, mozikban töltik az emberek a hétféget; legfeljebb a strandig, a gátig vagy a fürdőig merészkednek el, ha akkora a hőség, hogy már kibírhatalan a város falai között. Esetleg a szőlőkbe rándulnak ki, de nem azért, hogy a várakörnyéki dombvidék szépségeiben gyönyörködjenek, hanem hogy borkóstolót rendezzenek a présházban és szalonját süssenek a kedves lankák diófái alatt.

Pedig személyvonaton másfél-két óra járás a Zichy-barlang remek nyaralója, a tündéri Jád-völgy, a Királyhágó regényes vidéke s kevéssel odébb, Csucsán túl a kies Dragan völgye, amelyet kolozsvári kirándulók szoktak elárasztani vasárnaponként.

Különösen a Jád-völgyet jelölte ki a természet arra, hogy a váradiak hétfégi üdülésének színhelye legyen. Leszállunk itt az enyhe délelőtti nap-sütésben. Négyen vagy öten verődünk össze nagyváradiak. Egyikünk néhány hetet szeretne eltölteni itt és szállóhelyet keres. Kicsi parasztházak állanak elszórtan a völgyben, a

hegyoldalakon; itt-ott néhány nyaraló villa is akad, természetbarátok álma válósult meg bennük szerényen... de hol vannak a váradi díszgazdagok, akiknek itt egész teleper kellett volna létesítenők idők folyamán? A patak partján elhanyagolt, diledező „Panzió” szegyenkezik. Valamikor állítólag nyaralókkal volt ez tele, de most elhagyottan áll. Megtudjuk, hogy a Carmen cipőgyár munkásai vették bérbe, ami nagyon életrevaló eszme volt tőlük. De nem látjuk sehol a kivételt. Már végfelé jár a nyár és sehol egyetlen munkáscsalád, amely ide jött volna, hogy új erőt merítsen a nehéz nagyváradi élethez a Jád-völgy patakosbogyós, erdőillatos levegőjében.

Igaz: az élelmezési viszonyok nem túlságosan kedvezőek ezen a tájon. A környék szegény s nem akad élelmes ember, aki vállalná a közvetítést. A vasúti összeköttetés sem túlságosan kedvező. A hétfégi kiránduló csak az éjjeli személyvonattal térhet haza, mert a koraesti gyors nem áll meg itt. Aki mégis a gyorsvonalra akar felkapaszkodni, annak gyalog kell az országuton 23 kilométert megtennie Révíg vagy huszat Csucsáig.

Ez utóbbi megoldást választjuk. Nagy igyekezettel gyalogolunk végig a csodaszép Körösvölgyön. A falvak ünneplő képe magyar „Jó napot”-tal üdvözöl minket. És ha románul érdeklődünk: „Hány kilométer még ide Csucsáig?” — magyarul válaszolnak. Igaz, hogy minél tovább haladunk, annál több kilométert mondanak. Szerencsésen le is vesszük a gyorsvonalat. Már a szemaforral egyvonaltban kopog bakancsunk az or-

szágut betonba ágyazott kövezetén, mikor a gyors diadalmasan kirobog a csucsai állomásról.

Nem baj. Körülnézünk az állomáson, a faluban. Német harcosokkal beszélgetünk egy katonavonatnál. Az egyik vagonban lenszöke észak-német fiatal fiúk heverésznek és vidáman szalonnáznak uzsonnára. Magyar előírás szerint tartják kezükben a szalonnát, a kenyeret, a bicskát. Meglepő ez a birodalmi németeknél, azért mindjárt meg is kérdezzük tőlük: hol tanultak ilyen előírásosan szalonnát enni? Mosolyogva felelik: — Ezt még a csehek és szlovákok közvetítésével tanultuk Nyitrán.

— Megszerették a szalonnát?

— Jobb a magyar szalonna, mint a vaj.

Az állomási vendéglőt hirtelen német katonák lepik el. Tokaji bort, likőrt, falatoznivalót vásárolnak; li-monadét, sört bonlatnak és különösen a szalámi iránt mutatnak érdeklődést. Egy tábornok is bevetődik és nyugodtan megáll a kis vendéglős sarkában, úgy várja, hogy a katonák befejezik a vásárlást. A vendéglős észreveszi.

— Parancsoljon, kegyelmes uram, — mondja neki németül.

De a tábornok rázza a fejét: — Adjon csak előbb a fiaimnak... És mosolyogva mutat a katonákra.

Aztán barangolunk a faluban. Minduntalan nyaralókkal találkozunk. Budapestről, Csabáról, Gyuláról valók; élvezik a falut, az üde erdélyi levegőt, a primitív élet nagyszerű nyugalomát. Cserkészfiúk csoportjai jönnek szembe velünk: szintén egy alföldi város gimnáziumi növendékei. Itt táboroznak a Körösparton három hete már. Napharnítottak, egészségesek, vidámak. És tele vannak rajongással Erdély iránt. — Minden évben eljövünk ide, — mondják lelkesen ők is, a többi nyaralók is. — És másokat is felbuztattunk: így érkeznek legalább három-négy hetet eltölteni Erdély hegyei között. Valósággal kicserélik az embert ezek az erdők, ezek a pázsitok, ezek a vizek, ezek a nagyszerű illatok...

Elvetődünk a vadaskertbe, amely egykor a Boncza-család tulajdona volt és ahol Ady Endre merengett hajdanán. Egész kis birodalom. Huszonhat hold a falu közepén. Csinos vadászlat áll egy magaslatán. Most fiatal pár lakik benne. Nyírfarudakból összerótt ágyon, friss szénán alusznak a pázsit az ebédloasztaluk és a pisztrángos patak a firdőszobájuk. Terebélyes tölgy hajlik a házra, amelyről mókások tolakódnak be néha a hálószobába a fiatalasszony nagy rémületére.

A vadászlat erkélyén Ady Endrére emlékezik kísérőnk, a vadaskert bérője, aki régi csucsai ember. Az egész falu kegyelettel őrzí a nagy költő emlékét, talán még nagyobb kegyelettel, mint egy másik poétáé, aki miniszterelnök is volt és akinek hatalmas síremléke ott emelkedik a román stílvé átalakított egykori Boncza-kastély mellett. Tízével jelentkeznek emberek, akik beszéltek Ady Endrével, akik együtt idogáltak vele valamelyik csucsai kocsmában. Ellenőrizhetetlen visszaemlékezések.

Az erkély korlátját végigsimogatja kísérőnk:

— Itt szerettem üldögetni Ady... Órákon át mozdulatlanul elvesző tekintettel meredt le a vadaskert gyümölcsfáira...

(*)

A MAJOR

gyorsíró szaktanfolyam új helyiségbe költözött. Címe: Szilágyi Dezső u. 12. I. 5.

Augusztus első napjaiban új államvizsgára

előkészítő tanfolyamok kezdődnek. Tantárgyak: gyorsírás, gépirás, kereskedelmi levelezés, helyesírás.

Még ma iratkozzon be.

Teljesen összeomlott a szovjet haderő utánpótlása

Gyors ütemben folyik a magyar csapatok előnyomulása. — Több helyen a Bug-ig kergették a vörösöket

Rómából jelenti a Stefani: Az utolsó 24 órában néhány bolsevista repülő jelent meg a magyar arcvonal felett. A szovjet hadvezetőség nagy nehézségekbe ütközött a visszavonulás végrehajtásánál, ezért kénytelen volt végső támaszaihoz nyúlni. Az utóbbi napokban nagymennyiségű hadianyagot zsákmányoltak. Az előnyomulás gyors ütemben folyik. A magyar és német csapatok sokhelyen elérték a Bugot. A szovjet haderő gyorsan vonul vissza a Dnyeper felé. Egyes bolsevik csapatok közt az összeköttetés teljesen megszakadt. (MTI.)

Vezéri főhadiszállás. (NTI.) A védő főhadiszállás közli: A Peipus-tó-tól nyugatra harcoló ellenséges kötelékek megsemmisítése során 10 000 foglyot ejtettünk, sok hadianyagot, ágyút és harci kocsit zsákmányoltunk. Az arcvonal többi részén a hadműveletek sikeresen folynak. Erősebb csapatjaink eredményesen bombázták Moszkva katonai célpontjait.

Német repülők a kelet-angliai vizeken erősen védelmezett hajókaravánból elsüllyesztettek hat keres-

kedelmi hajót összesen 40.000 tonnával.

Egy nagyobb gőzöst súlyosan megrongáltunk. A Tacer szigeteken mellett lángba borítottunk egy ellenséges kereskedelmi hajót. Két angol gépet lelőttünk. Repülőink a vasárnapi virradó éjjel bombázták Alexandria tengerészeti támaszpontjait. Angol gépek az elmúlt éjjel berepültek Németország felé. Egy kötelék egész Berlinig eljutott. Három gépet lelőttünk. (MTI.)

Német fogságba esett egy vörös parancsnokló tábornok

Berlinből jelenti a Német TI.: A keleti arcvonalon a német csapatok elfogták az egyik bolsevik hadtest parancsnokló tábornokát. A bolsevista tábornok megerősítette, hogy az utóbbi napokban rendkívül véres veszteséget szenvedtek emberéletben és hadianyagban egyaránt. A szovjet ezredek létszáma általában 250-300.

Több szovjet hadsereg a legutóbbi véres veszteségek után alig egy-két hadosztállyal rendelkezik. Egyre végzetesebbé válik a lőszer és benzínhiány. Ezen erős utánpótlással igyekeznek segíteni, de csaknem teljesen lehetetlen az utánpótlás. Teljesen elégtelen a csapatok élelmiszerellátása. Az emberanyagutánpótlás teljesen egészében összeomlott. A bolsevik csapatok harci ereje és szívóssága nagy mértékben csökkent.

Német harci gépek a 2-ara virradó éjjel támadást intéztek Alexandria kikötője ellen. A német gépek áttörték a légháritás záróövént és a kikötő berendezéseket, raktárokat és hajóépítő műhelyeket bombázták.

A keleti arcvonal északi részén hatalmas szovjet erők adták meg magukat. Ez alkalommal kiderült, hogy ezek az osztagok kizárólag kényszermunkára elítéltekből állanak.

A keleti arcvonal északi részén folyó harcokban egy német páncélos hadosztály fontos terepet juttatott német kézre és visszaverték a bolsevikoknak az elvesztett állásaik visszafoglalására irányuló minden kísérletét. 2300 szovjet katona életét veszítette. A foglyok száma több ezer. A zsákmány közt van 71 igen nehéz páncélos és 2 repülőgép. (MTI.)

TIZEZER FOGOLY A PEIPUS TÓNÁL

Berlinből jelenti a Német TI.: A Peipus-tó-tól nyugatra bezárt szovjet csapat megsemmisítése során eddig 10 ezer foglyot ejtettek a német csapa-

yorki jelentés szerint Hopkins azért utazott Moszkvába, hogy megállapodást létesítsen a Szovjetunió és Észak-Amerika háborús együttműködési feltételeiről. Azt ajánlotta Stalinnak,

hogy ezt az együttműködést a következő alakra helyezték. A Szovjet kötelezi magát, hogy felfüggeszti a kommunista propagandát az Egyesült Államok területén. Az Egyesült Államok a maga részéről viszont kötelezi magát, hogy támogatja a kommunista rendszer fenntartását a Szovjetunióban. (MTI.)

Stockholmból jelentik: Lapjelentések szerint Hopkins moszkvai tartózkodásakor nem a Szovjetunióval amerikai részről való megsegítéséről tárgyalt, hanem azt követelte, hogy az Egyesült Államok szovjet területen tengeri és légi támaszpontot kapjon. Azt hiszik, Vladivosztozkáról van szó. (MTI.)

Éhinség tört ki Leningrádban

Berlinből jelenti a Német TI.: Német repülők a Moszkva Leningrád közti vasútvonalon 6 vonatot kisiklattak. Több helyen felszakították a pályatestet. Murmanszktól délnyugatra teljes sikerrel rajtaütöttek több tábori erősítésten és hadoszlopon. (MTI.)

Vichyből jelenti a MTI.: A Temps beszámol a teljesen elszigetelt Leningrád életéről. A város elesését a közeljövőre jósolják. A bombázások megrongálták a vízgyűjtő tartályokat. Naponta félliter vizet osztanak ki a hatóságok személyenként. A városban éhinség tört ki.

A szovjetunió nem eshet egy elbirálás alá Angliával

Rómából jelenti: (MTI.) A Voce d'Italia írja: Nem lehet elvonni az utánpótlást Angliától és az amerikai nemzetvédelemtől azért, hogy azt az amerikai gyárakban rombolásokat elkövető és támogató orosz kormánynak juttassák. Rooseveltt hangoztatta, hogy a Szovjetunió nem eshet egyforma elbirálás alá Angliával. Roose-

velt óvatossága arra vezethető vissza, hogy egyrészt az amerikai nép sem akar egy gyékényen ámulni a bolsevizmussal, másrészt Rooseveltt előre látja a Szovjetunió vereségét. Ezért ragaszkodik a készpénz fizetéshez.

Newyorkból jelenti a Német TI.: Rooseveltt parancsára a legrövidebb úton elszállítják a Szovjetnek szánt hadianyagot. A Szovjetunió mérsékelte a repülőgépekre és a szerszámgépekre vonatkozó igényeit, mivel minden repülőgépet Angliának szállítanak. (MTI.)

KICSERELIK A FINN ES ANGOL DIPLOMATAKAT

Stockholmból jelenti a Német TI.: Londoni különjeleentés szerint a finn követ megbeszélést folytatott a londoni svéd követtel. A megbeszélést vasárnap is folytatták és letárgyalták az angol és finn diplomaták kicserélését. (MTI.)

Teheránból jelenti a Német TI.: Megbízható forrásból származó értesülések szerint a teheráni szovjet követ tiltakozott amiatt, hogy állítólag igen sok német tartózkodik Iránban és csatlakozott az angol kormánynak ahhoz a követeléséhez, hogy ragaszkodik a németek kiutasításához. (MTI.)

A KELETI HARCOKBAN CSAK CSEKÉLY VESZTESÉGEK ÉRTÉK A NÉMETEKET

Berlinből jelenti a Német TI.: A moszkvai hírszolgálat azt állítja, hogy a Nagy Német Ezred a keleti arcvonalon több ezer embert veszített. Ez a szám többet tesz ki, mint amennyi tiszt és közkatona van ebben az ezredben. Illetékes helyen megállapították, hogy ez az ezred a keleti harcok során 12 tisztet és 260 közkatont veszített. (MTI.)

MEGERKEZTEK A KELETI ARCVONALRA AZ OLASZ CSAPATOK

Berlinből jelenti a Német TI.: Az olasz expedíciós hadtest megérkezett a keleti arcvonal déli részére. Az első ezredek, melyeknek jelszava „nel nome di Roma” már a legközelebbi napokban harcba vetik.



Égő falvakon keresztül nyomul előre a német előőrs...



de a front mögött már folyik a munka.

Belikov Borisz valóban haza készül...

— Köszönő levél Szerkesztőségünkhöz —

Olvasóink még jól emlékeznek arra a cikkünkre, amely a Nagyváradon élő Belikov Borisz volt cári gárdakapitány sorsával foglalkozott. Belikov Borisz, aki valóban hazakészült és lázas izgalommal várja a pillanatot, hogy újra ráborulhasson az édes anyaföldre, megható levélben mondott köszönetet vele foglalkozó cikkünkért. Nem a maga hanem az ügy nevében. Mert valóban mindnyájunk ügye az, hogy felfigyeljünk a közönlünk élő oroszokra, azokra, akiket a vörös rémuralom kiűzött hazájukból. A mi ügyünk is az, hogy ébresszük, bátorítsuk, támogassuk őket az új honalapítás emberfeletti munkájára való előkészületben.

Belikov Borisz levele azt mutatja, hogy egyetlen biztató, bátorító szó sem hangzik el hiába. Azért közöljük ezt a levelet:

A Magyar Lapok Tek Szerkesztőségének

Nagyvárad

Mélyen Tisztelt Szerkesztő Ur! Mindenekelőtt arra kérem, fogadjon hálás köszönetem azon figyelemért, mellyel kivételes helyzete-met nagybecsű lapjában részolni s velem foglalkozni sziveskedett.

Köszönetem kinyilatkoztatására az szolgálhat különös okot, hogy az elmúlt husz esztendő alatt egyetlen-egyszer sem akadt valaki, aki

magam vagy honfitársaim sorsával törődött, foglalkozott volna s így a köztudatban egyszerűen „orosz”ként szerepeltünk.

E tény azután rengeteg visszáságra, kellemetlenségre adott alkalmat, hiszen e szóval minden további nélkül egy nevezőre hozták velünk, a bolsevizmus áldozataival a bolsevista oroszot is, minek folytán sohasem lett láthatóvá az a különbség, mely orosz és orosz között van, volt s lesz.

Csak mi, — akik a véres emlékeztető bolsevista napok zivatarából menekülve, vagyontalanul, ha-

zátlanul és szerencsétlen hozzátartozóink tragikus pusztulásának emlékével szívünkben vártuk, egyre várjuk a feláldást — csak mi tudtuk, mi a különbség.

A rohamosan fejlődő események hatása alatt most már a köztudatba is átment a valóság ismerete és ehhez az újságírás nem utolsó sorban járult hozzá.

Ezért a hozzásegítésért mondok én köszönetet a közelő feltámadás hitével telt szívem egész melegével s kérem a Szerkesztő Urat, tartson meg emlékezetében akkor is, ha mi már az idő és a kilométerek távlatából gondolunk csak vissza Önre, mint a sok rossz álom közepette egy kis kivételesen kedves valóságra.

Nagyvárad, 1941. VIII. 1.

Maradok igaz tisztelője:

Belikov Borisz.

Erdély égető kérdései a soproni nyári egyetemen

Földgázkutató furásokat kezdenek Erdélyben. A biharmegyei bitumen kihasználása

Sopronból jelentik: (MTI.) Vasárnap nyitották meg Sopronban az ötödik soproni nyári egyetemet. A megnyitón résztvett Varga József iparügyi miniszter és felesége, Stolpa József kultusz államtitkár és Ullein-Revitzky Antal sajtófőnök

Varga József miniszter megnyitójában utalt arra, hogy a megnagyobbított országban bőven akad tennivaló. A járhatatlan utak száz kilométerei várják a javítást. Másfélezer mozdony és több mint tízezer kocsik hiánya a visszatért területen. Súlyt helyeznek a nyersanyag-kincsek felkutatására.

A visszacsatolt erdélyi területek alkalmasak kisebb-nagyobb teljesítményű áramfejlesztők létesítésére. A kormány megalkotta a Kelet-Magyarországi Villamossági Rt.-t, amely néhány megépíthető telep szervezésével foglalkozik.

Gondoskodott a kormány arról is, hogy Erdélyben földgázkutató furásokat kezdjenek.

A további furásokhoz korszerű furóberendezések megszerzése szükséges. A gáz előfordulás Erdélyben serkentően hatna újabb ipartelepek létesítésére.

A miniszter nagy tetszéssel fogadott beszéde után Stolpa József kultuszminiszteri államtitkár üdvözölte a nyári egyetemet, majd Proszk János dékán mondott üdvözlő szavakat.

Varga József a megnyitási ünnepség után a MÉP klubhelyiségében fogadta választóit. A miniszter és felesége vasárnap este tértek vissza a fővárosba.

Százezer voltos távvezeték Kolozsvár--Nagyvárad--Debrecen között

Kolozsvárról jelentik: A visszacsatolt erdélyi és keletmagyarországi területek villamosenergia-szolgáltatása meglehetősen elhanyagolt állapotban van. Ezért kormánykörökben terv merült fel az irányban, hogy Kolozsvár—Nagyvárad—Debrecen—Nyíregyháza között százezer voltos távvezeték építenek.

A terv szerint Kolozsvártól, illetve az egeresi erőműtől kiindulva 100.000 volt feszültségű vezeték épülne Nagyváradon keresztül Debrecen felé, majd innen Kesznyétenre, illetve Nyíregyházára.

A vezeték két oldalról táplálnák. egyfelől a kesznyéti vízierőtelepből, másrészt az egeresi szénbányára épített modern villamoserőműből. A hálózatra rákapcsolódnának Debrecen és Nagyvárad villamostelepei és a nyíregyházi Proszk telepe is.

Ezzel a tervvel nagyránu 100.000 voltos rendszerben kooperációba kerülne az említett telepek.

Nagyvárad

thj, város új utcaelnevezéseivel megjelent térkép ára: fekete nyomással 1.60 P színes nyomással 2.—

Ennek a 100.000 voltos vezetéknek az építkezése több millió pengőbe kerülne. A terv megvalósítására irányuló kezdeményezés az ez év tavaszán megalakult Keletmagyarországi Villamossági Rt. részéről indult ki, a megvalósításba pedig bevonnák Nagyvárad és Debrecen városokat is.

Ha ez a vállalkozás — amelyet jelenleg egy új, önálló részvénytársaság keretében terveznek — megvalósul, egycsapásra megoldódnak Nagyvárad energiaellátási gondjai és könnyen energiához juthat Debrecen és Nyíregyháza is.

Előtérbe került Málta, Tobruk és a Földközi-tenger

— Az olasz főhadiszállás jelentése —

Berlinből jelentik a Német TI.: A vasárnapra virradó éjjel Berlin és Potsdam ellen az angol gépek újabb támadást intéztek. Potsdamban néhány polgári személy meghalt és nagy értékű kulturális berendezésekben esett kár. (MTI.)

Rómából jelentik a Stefani: Az olasz főhadiszállás 425. közleménye: Légialakulatok bombázták Málta tengerészeti támaszpontját. Észak-Afrikában Tobruk arcvonalán tüzérségi tevékenység volt. A Földközi-tengeren egyik repülőgépnünk torpedóval eltalált egy nagyobb ellenséges hajóegységet. (M. T.I.)

Hirdessen a Magyar Lapokban

RÁDIÓ

CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 7.

Budapest I.

- 6.40 Ébresztő. Torna.
- 7.00 Hírek. Közlemények. Etrend. Hanglemezek.
- 10.00 Hírek.
- 10.20 Felolvasás.
- 10.45 „A légy”, felolvasás.
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
- 12.00 Himnusz.
- 12.10 Mikulay Gusztáv szalonzenekara.
- Közben:
- 12.40 Hírek.
- 13.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
- 13.10 Lakatos Tóni és Lakatos Misi cigányzenekara.
- 14.30 Hírek.
- 14.45 Műsorismertetés.
- 15.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
- 15.20 Hanglemezek.
- 16.15 Ruszin hallgatóinknak
- 16.45 Időjelzés, hírek.
- 17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
- 17.15 Országos Postászenekar. Vezényel Eördögh János.
- 18.00 „Az ellobbant láng”.
- 18.20 Tánclemezek.
- Közben:
- 18.35 „Műemlékek a Balaton mellett”. Irtó Dornyai Béla. Felolvasás.
- 19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
- 19.20 Kalmár Pál magyar nótákat énekel, kíséri Oláh Kálmán cigányzenekara.
- 20.00 „Vitéz lélek”. Színmű 3 felvonásban. Inta Tamási Aron.
- 21.40 Hírek.
- 22.10 Szervánszky Péter hegedül, zongorakísérettel.
- 22.40 A Rádió szalonzenekara.
- Közben:
- 23.00 Hírek német, olasz, angol, francia és eszperantó nyelven.
- 24.00 Hírek.

PÉNTEK, AUGUSZTUS 8.

- 6.40 Ébresztő. Torna.
- 7.00 Hírek. Közlemények. Etrend. — Hanglemezek.
- 10.00 Hírek.
- 10.12 „A gyermekek taplálékigénye”. Felolvasás.
- 10.45 „Régi pesti alakok: A milimári”. Felolvasás.
- 11.10 Nemzetközi vízjelző szolgálat.
- 12.00 Himnusz.
- 12.10 Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Pongrácz Géza.
- Közben:
- 12.40 Hírek.
- 13.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
- 13.30 Ilinczky László szalonzenekara.
- 14.30 Hírek.
- 14.45 Műsorismertetés.
- 15.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
- 15.20 Nagyné, Varju Irma zongorázik.
- 15.40 Mit főzzünk? — Háziasszonyok beszélgetnek.
- 15.55 Heinz Hugó oboázik, zongorakísérettel.
- 16.45 Időjelzés, hírek.
- 17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
- 17.15 A Rádió Zenekara. Közreműködik Madaras Gizella (fűtty). Vezényel Bertha István.
- Közben:
- 17.40 Sportközlemények.
- 18.10 „A közgazdaságtan klasszikusai magyarul”. Vargha István dr. egyetemi rendkívüli tanár előadása.
- 18.40 „Cirkuszparádé”. Hangképek a Fényes-nagycirkusból. Beszél Budinszky Sándor.
- 19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
- 19.20 A Német Birodalmi Rádió műsorából: Sztahangverseny Hamburgból. Hangfelvétel.
- 19.55 Dsida Jenő és Szemler Ferenc verseiből előad Gellért Endre.
- 20.20 „Aranyvirág” Operettrészletek. — Zenéjét szerezte Huszka Jenő.
- 21.40 Hírek.
- 22.10 Közvetítés a Kis Kárpátia-étteremből. Vidák József cigányzenekara muzsikál.
- 23.00 Hírek német, olasz, angol, francia nyelven.
- 23.25 Tánclemezek.
- 24.00 Hírek.

„INDIÁBAN MINDEN CSENDES...”

Írta: HABIBUR RAHMAN

A Magyar Lapok eredeti cikke. (B. L.) Egyfelől Anglia allandó törekvése, hogy Indiát s főleg a kimeríthetetlen indiai tartalék anyagokat a Birodalom megmentésének szolgálatába állítsa, másfelől pedig az indiai nép szakadatlan felszabadulási vágya, amely allandó nyugtalanságokban, allandó sztrájkokban és mindenütt súlyos rendzavarásokban tör ki: ez jellemzi a mai Indiát. S természetesen ezek következménye: a túlszűfolt börtönök, fegyházak, a kivégzések, a sortűzek... a világ ezekről a dolgokról csak keveset hall, amint hogy keveset hall arról a hihetetlen szenvedésről is, amelyet a hindu nép kénytelen elviselni az angol uralom vashilmscei alatt nyögdecse.

Mert India

Anglia utolsó reménye. Utolsó reménye és bizodalma. Kimeríthetetlen emberanyagával, kimeríthetetlen nyersanyagkészletével méltán reázzolgált India erre a bízalomra.

De ha a dolgok mélyre nézünk, érdekes képet látunk. Látjuk elsősorban azt is, hogy amit eddig hiába kért és követelt a hindu nép Angliától, s amit eddig soha meg nem kapott, azt most a viszonyok kényszerítő ereje alatt Anglia minden kérés nélkül nemcsak hogy megadta, de egyenesen reakényszerítette a hindu népre. Mert érdekesek ezek az idők: ami azelőtt az emberibb életért küzdő hindu nép szemében hatalmas vívmány lett volna, az most ebben a háborúban, amelynek hatását már Indiában is erősen lehet érezni, átokká és veszedelemmé vált.

Nézzük

azonban a történelmet! 1857-ben tört ki a híres Sepoy-féle lázadás, amelynek vérbefojtása után az angol birodalom vezetősége szigorú határozatot hozott, hogy Indiában minden fegyvergyártás szigorúan tilos. Hosszú ideig kérték a hinduk ennek a törvénynek az eltörlését, mindig hiába! Most azonban a háború második esztendejében Sir Alexander Rogger vezetése alatt angol bizottság érkezett Bombayba, amely bizottság hosszasan tanulmányozta az Indiában létesítendő fegyvergyárak kérdését.

A bizottság szomorú megállapításokra volt kénytelen jutni. Meg kellett állapítania, hogy hiányzik elsősorban is a gyárak felszerelése, másodsorban pedig hiányzanak a szakképzett mér-

nőkök, valamint a szakmunkások. Ezeknek a hiányoknak pótlására történt ugyan intézkedés, de csak a legnagyobb nehézségek mellett nyilhatott meg a Mysore hercegségbeli Bangaloreban és a Hayderabad-beli Rang-Puunban két fegyvergyár az idei év tavaszán.

Fegyverek

gyártására azonban csak nagyobb nehézségek árán lehetett sző, — mert az amúgy is elégedetlenkedő hinduk nem nézték jószemmel a fegyvergyárak felállítását, hiszen ezekben a gyárakban olyan fegyvereket készítettek, amelyeknek csöveit disznószőrrel kellett a rozsdásodás ellen megóvni, — már pedig Buddha igazhíttű fia nem segédkezik olyan eszközöknek az előállításában, amelyekhez disznószőr ér. Egyre-másra törtek ki a két gyár környékén a súlyos lázadások, egyre több és több hindu hazafit börtönöztek be az angolok és egyre többször csattogott fel a hindu városok alján a tüntetők ellen irányított golyózápor sortüze...

Angol haderő szállotta meg a két város környékének minden talpalatnyi helyét s így a legnagyobb terrorral sikerült a hindukat arra kényszeríteni, hogy a fegyvergyártás végre Indiában meginduljon. 1941 május 17-én azután az indiai parlament is foglalkozott a fegyvergyárak ügyével és a Legislative Assembly előtt az indiai pénzügyminiszter bejelentette, hogy ezek után már csak az a feladat hárul az indiai alkirályság vezetőségére, hogy a fegyvergyárak termelését minél nagyobbá tegyék. Egyben bejelentette, hogy azért további 27 fegyvergyár építésére tették meg az intézkedést, míg 24 gyárat átállítanak a fegyvergyártásra.

Ugyanakkor

felszólalt az indiai gyarmati haderő főparancsnoka is, Claude John Anantleek is, aki azt a meglepő bejelentést tette, hogy Indiában minden csendes és hogy a hindu nép a legnagyobb lelkesedéssel tódul a savos angol zászló alá, mert a hindu nép min-

**Órája pontos lesz,
ha ékszert, órát
Gyengénél vesz**
Aranyat magas napi áron vesznek
Rákóczi-ut 19.

den eszközzel és vérének feláldozásával is kész megvédeni a fenyegetett Birodalmat. Bejelentette, hogy az eddig félmillió emberből álló hindu haderőt a tömeges önkéntes jelentkezések folytán kénytelenek voltak egy millióra felemelni és ugyanakkor a hindu haditengerészet kebelében szolgálatot teljesítő haditengerészek számát is növelni kellett, annyian jelentkeztek önként a zászló alá...

Ezek a bejelentések mindenesetre nagyon érdekesek! Leikesezésről beszélni akkor, amikor a legjobb hindu hazafiak, a hindu nép szemefényei a börtönben sanyalódnak s amikor az allitóltagos lelkesedést sortűzekkel hombaáradatokkal és kézigánattal érik el, — jellemző módszerei ezek egy propagandának, amely propaganda háppúgy mint az egész angol élet: a hazugságon alapszik. De az igazság mégis győzni fog minden hazugság ellenére is!

Igy élnek a vörös paradicsomban...

Mit tapasztalt Szovjetunióban egy finn újságíró — mozdonyvezető?

(MN.) A szovjetpropaganda nagy gondot fordított arra, hogy a kíváncsi külföldet az orosz elvtársak egyes kategóriáinak jövedelmi viszonyairól időnkint lehetőleg fellengős szavakkal tájékoztassa. A jövedelmek és bérek vásárlóerejéről azonban nemcsak a külföldnek szánt propaganda hallgatott, hanem a sajtó is óvakodott erre vonatkozó adatok közlésétől. Erre a hallgatásra a bolsevista paradicsom irányító urainak

valóban minden oka megvolt: a szovjetorosz dolgozó rétegek hihetetlen keveset vásárolhatnak pénzükért. Néhány adat a legutóbbi időkből teljes megvilágításba helyezi az oly jól leplező ködbe burkolt szovjetorosz állapokat. Adataink egy finn újságíró-tól származnak, akinek az 1939—40. évi orosz-finn háború után sikerült utat találnia Oroszországba és mint mozdonyvezető hosszabb időt töltött állami szolgálatban.

kát vásárolhat. Fehérneműre szerencsés módon az orosz munkásnak nincsen szüksége. Mint felesleges luxuscikkek ez már régen kiment a divatból. Az orosz zubbony minden alsóneműt pótol és a legtöbb esetben a télikabátot is.

A lakásokat Oroszországban a hatóságok utalják ki. A tudósító, mint egyetlen ember, egy két méter 30 centiméter magas és három méter hosszú, három méter széles szobában

egy férjes asszony, az anyós, egy csecsemő és egy három éves gyermek társaságában kapott helyet.

Hideg vagy esős időben — mint általában a szovjetváros házaiban — olyan hangulat uralkodott a „lakásban, hogy mindegyik lakó a legszívesebben meggyilkolta volna lakótársait.

Az újságírónak mozdonyvezetői állásában alkalma volt az Ukrajnában uralkodó viszonyokról is tanulságos tapasztalatokat szerezni. Az ukránok termésük 50 százalékát kötelesek az államnak beszállítani, a megmaradó részből pedig életük fenntartásán kívül még adóikat is fedezniük kell.

Egy jó praxist folytató, tekintélyes ukrán orvos havi jövedelme 350 rubelre rug.

Hogy ebből a jövedelemből milyen életszínvonalat tarthat, azt szemléletesen jellemzik a következő piaci árak: egy kiló fekete kenyér két rubelbe, a fehérkenyér 3 rubelbe, a borjúhús 12, a cukor 5 rubelbe kerül. Egy tehén ára 1000 rubel, egy hizott disznó 500, egy tyúk 24, a legolcsóbb öltöny 280 rubelbe kerül, míg lábbelit egyáltalában alig lehet kapni.

Ez a helyzet a termékeny Ukrajnában, melynek minden adottsága megvan arra, hogy valósággal tejjel-mézzel folyó Kánaánvá válhassék. Vajjon milyenek lehetnek ilyen körülmények között a szibériai viszonyok?

Mit lehet venni egy heti fizetésből?

A finn tudósító egy Moszkvától 480 kilométerre fekvő állomáson kapott beosztást. Heti munkaideje átlagosan 60 órát tett ki.

Egy heti fizetésből 3 kiló kenyérre, 20 gramm sóra, 250 gramm cukorra, 5 kiló burgonyára vagy főzelékre, negyed liter tejre, két tojásra, fél kiló zsiradéokra, egy kiló lisztre és három újságra tellett.

Jövedelmének hat hét alatt felgyülemlett maradékaiból, ha természetesen szerencséje volt, még egy darab szappant is vásárolhatott. Tekintetbe kell azonban azt is venni, hogy

az intelligens munkások osztályába, tehát a proletárostály sok előnnyel kitüntetett csoportjába tartozott.

Ha csütörtöki szabadnapját 250 gr. hussal akarta megünnepelni, ezért egy kiló kenyérről, negyed liter tejről, két kiló burgonyából és egy kiló lisztről kellett lemondania. Ilyenképpen a hus mellett egész nap csak némi kenyéret fogyaszthatott, mert ha ünnepnapját teljesebbé akarta volna tenni, mintegy ötnapos koplalással kellett volna „polgári” hajlamaiért fizetnie.

Hust csak a párt ünnepnapjain adtak

A mozdonyvezető-újságíró munkatársai nagyrészt az üzemi étkezéket részesítették előnyben. A nagyobb vasúti állomások vasutasaitak bérük 82 százalékáért a következő ellátásban részesítették: Reggel tea kenyérről, vagy pedig bizonyos különböző fűszerekből és gyökerekből összekotyvasztott leves. Ez a leves egyébként nagy becsben állott, mert felületén szerencsés esetekben zsírnymokat is fel lehetett fedezni. Az ebéd szabad választás szerint ismét tea-

ből vagy levesből, kölesből, zabból vagy más ilyenféle gabonaneműből készült „felfújt”-ból, esetleg valamilyen burgonyaételből és kenyérből állott.

Húsrá csak a párt nagyobb ünnepnapjain lehetett számítani.

Aki jövedelmének az élelmezés kiadott 82 százalékát levonása után megmaradó részével kellőképpen tudott takarékoskodni, annak reménye lehetett arra, hogy három év múlva egy pár csizmát, egy öltönyt és egy sap-

Sertéshizlalók!
Uradaimak! Gazdaságok!
Ipari sertéshizlalók
és sertéskereskedők
figyelmébe!

Közöljük, hogy úgy kövér, mint sovány sertések értékesítésével foglalkozunk. Felkérjük, hogy hízott és sovány sertéseiket eladásra felkínálják a Nagyvárad-i Husiparosok Szövetsége sertésbeszerző osztályának Nagyvárad Város Közvágóhídi telepén. Távbeszélő: 19-31 Reggel 8-tól este 8-ig allandó irodai órák.

Megyéltre keresünk jó állapotban levő National-cassát.

Belvárosi mozgóban
Hölgyek előnyben
 legragyogóbb magyar vígjáték
 Kiss Manyi, Vaszary Piri, a 2 Pethes,
 Bilicsy Tivadar stb.

Tel. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1
 Hétfőn utoljára
TE VAGY A DAL
 Keddtől
Halálbrigád

Apolló filmszínházban
 Műsortorlás miatt csak 2 napig, kedden és szerdán
Nick Carter nem téved
 bűnügyi vígjáték
 és **ÉNEKLŐ SASOK**
 2 felvonásos bohózat
 Hétfőn utoljára: **Frankenstein fia**

GAZDASÁGI ÉLET

Szeptember 15. után nem lesz Nagyváradon zsidó textilnagykereskedő

Megtörtént a hét keresztény kereskedő végleges kijelölése

Nagyvárad thj. város I. foku iparhatósága a következő hirdetményt adta ki:

A m. kir. közellátási miniszter ur a nagyváradi 39. sz. körzetbe textilnagykereskedőkül a következő cégeket jelölte ki:

Cziller Imre, Szent László-tér 2.
 Hajnal József, Kossuth-utca 7.
 Kovács Sándor, Rákóczi-ut 25.
 Lakomcsik Lajos, Csaba-utca 11.
 Major Lajos, Baross-utca 3.
 Weber Tibor Gusztáv, Kossuth-u. 10.
 Zakariás Andor, Mátyás király-ut 28.

Ezúton értesítem a kijelölést nem nyert folyamodókat, vagy kijelölés iránt nem folyamodó textil nagykereskedőket, hogy belföldi származásu textilárúkkal a kijelöléstől számított 60 napon — tehát 1941. szeptem-

Rendezi a kormány a közellátás kérdéseit

Budapestről jelentik: Laky Dezső miniszter szombaton nyilatkozott a közellátás időszerű kérdéseiről. Őszin-

ber 15-én — túl nagykereskedői tevékenységet ki nem fejthetnek.

Dr. Varga László s. k. tanácsnok.

A Magyar Lapok foglalkozott már néhány héttel ezelőtt a textilnagykereskedők kijelölésével és örömmel állapította meg, hogy a közellátási miniszter radikális intézkedése keresztülhúzta azok számítását, akik mellékajtokon keresztül remélték néhány zsidó kivételezett becsempészését. A kijelölés véglegesítése nagy meglepetést keltett a magyar társadalom körében, amely utmutatást lát ebben az intézkedésben arra, hogyan kell végrehajtani a kormányzandékat a kereskedelem többi ágában is.

Törvényjavaslat a mezőgazdaság fejlesztéséről

Budapestről jelentik: Az egész ország közvéleménye meglepéssel fogadta a hirt, hogy a földművelésügyi miniszter törvényjavaslatot készített a mezőgazdaság fejlesztéséről. Az országgyűlés után logikus az a lépés, amely az ország mezőgazdaságát az új területek alapján szervezi meg. A javaslat egyik főcélja a kisgazdapolitika továbbfejlesztése. Egymilliárd pengő pénzügyi fedezetet biztosít a törvényjavaslat, ami a mai

körülmények között nagy anyagi áldozatot jelent.

Gondoskodik a javaslat a mezőgazdasági szakoktatás nagyvonalú kiépítéséről is, azután az értékesítés legjobb eszközeiről, a felfokozott teljesítmények biztosításáról.

— Azt fogja majd látni mindenki, mondotta Bánffy miniszter a javaslatról, hogy nem valami bürokratikus jogszabályalkotás, hanem valóban a magyar mezőgazdaság új életének kifejlesztése.

Kedvező terméseredmények a jó időjárás következtében

A földművelésügyi minisztérium legutóbbi hivatalos vetésjelentése szerint az utóbbi két hét időjárása úgy az aratási, mint a folyamathoz levő cséplési munkálatok végzésére, valamint a káposzták és takarmánynövények fejlődésére igen kedvező volt.

A búza aratását az Alföldön és a dombos vidéken nagyjából bevégezték. Hordása, asztagolása és cséplése folyamatban van. A szemek teltek és minőségre is elég jó.

Búzából ezidőszert közepes termés várható.

A rozs aratását, az északi és északkeleti vármegyék kivételével, nagyjából bevégezték. A szemek szép teltek és minőségre is jó.

Az őszi árpa cséplését nagyrészen jó közepes eredménnyel befejezték.

A tavaszi árpa aratását az északi és keleti vármegyék kivételével mindennél megkezdték, sőt egyes vármegyékben már be is fejezték és cséplik.

Rozsból és árpából ezidőszert közepes termés várható.

Zabból a korai vetések úgy minőségre, mint mennyiségre jobb termést fognak adni, mint a későiek.

Az erőteljesen fejlődő tenzeritől ezidőszert közepes termés várható.

Burgonyából ezidőszert elég jó termés várható.

A kerti vetemények közül a koraiak piacra kerültek, a későbbiek erőteljesen fejlődnek. Az uborka, paprika, paradicsom, vöröshagyma, káposzta, bab jó, illetve elég jó termést ad.

A rétek jó termést ígérnek, a legelő, ahol csapadékot kapott, elegendő tápanyagot nyújt a kijáró jószágoknak.

A dinnye (sárga és görög) jól fejlődik.

A gyümölcsfák közül a szilva, alma, körte korai fajtái érésben vannak és egyrészt már piacra is kerültek. A termés csak egyes vidékeken lesz jó közepes, a legtöbb helyen csak közepesen alulj lesz.

A korai őszibarackból a termés csak helyenkint jó és közepes, a legtöbb vidéken gyenge.

A szőlők fejlődése kielégítő.

Négyévesnél fiatalabb vágómarhát nem szabad levágni

A földművelésügyi miniszter a közellátási miniszterrel egyetértve elrendelte, hogy négyévesnél fiatalabb tehenet, üszőt és üszőborjut, valamint négyévesnél fiatalabb bivalytehenet, bivalyüszőt és bivalyüszőborjut nem szabad levágni. Nem esik a levágási tilalom alá a felsorolt állat, amelyről az illetékes m. kir. gazdasági felügyelőség vagy a vármegyei állattenyésztő egyesület megállapítja,

hogy nem kívánatos fajtajelleg, vagy hibás testalkulás, illetve más ok miatt felnevelésre és tenyésztésre nem alkalmas, továbbá az az állat, amelyről az illetékes hatósági állatorvos megállapítja, hogy betegség, fejletlenség és fejlődési rendellenesség miatt felnevelésre és tenyésztésre nem alkalmas, végül az a hathetesnél fiatalabb, de nyolchónaposnál idősebb üszőborju és bivalyüszőborju, amely-

ról a hatósági állatorvos megállapítja, hogy az anyaállat megbetegedése (levágása) vagy elhullása miatt nem nevelhető fel.

A rendelet kimondja még, hogy az ország bármely területéről származó egyévesnél fiatalabb üszőborjut az állami borjakiosztási akció céljára fel lehet ajánlani.

Hasonló rendeletet adott ki a földművelésügyi miniszter a négyévesnél fiatalabb anyajuhok és jerkebarányok közfogyasztásra való levágásának tilalmazásáról.

Szabadságot kaphatnak a dohánykertészek

Budapestről jelentik: A m. kir. pénzügyminiszter előterjesztése a m. kir. honvédelmi miniszter 485.641—10 1940. számú rendeletével akként intézkedett, hogy a katonai szolgálatra bevonult dohánykertészek augusztus 1-től szeptember 15-ig terjedő időben a dohánylevelek törésének elvégzésére három heti szabadságot kaphatnak. A szabadság engedélyezése igazoláshoz van kötve. Azok a dohánykertészek, akik a dohánytörési munkálatokra a három heti szabadságot igénybevenni óhajtják, a községi elöljáróság bizonyítványával igazolni kötelesek, hogy az 1900. év XXIX. t.-c. értelmében dohánykertész-szerződést kötöttek, továbbá, hogy a dohánytörés megkezdésének időpontja abban a gazdaságban, ahol a dohánykertész a dohánytermeléssel foglalkozik, bekövetkezett. A községi elöljáróság e két körülményt igazoló bizonyítványát, hivatkozva a honvédelmi miniszter rendeletére, a kertész címére kell megküldeni.

MEGÁLLAPÍTOTTÁK A FA- ÉS CSONTIPARBAN FIZETENDŐ LEGKISEBB MUNKABÉREKET. A hivatalos lap közli az iparügyi miniszter rendeletét, amellyel megállapítja a fa- és csontiparban fizetendő legkisebb munkabéreket és egységbéreket. A rendelet a kihirdetéstől számított nyolcadik napon — tehát augusztus 11-én — lép életbe.

Anglia washingtoni kövele visszaérkezett Amerikába

Newyorkból jelenti a Reuter: Campbell a Clipper repülőgépen Newyorkba érkezett és folytatja útját Washingtonba. Mint Anglia washingtoni kövele, újságírók előtt kijelentette, hogy Halifax rövidesen engedélyt kap, hogy hazautazzék szabadságra. (MTI.)

Zakar András
Tihamér püspök élete
 ahogyan kortársai látták
 Ara ízve 4, kötve 5 Pengő.
 Királyi Magyar Egyetemi Nyomda kiadása.
 Kapható könyvosztályunknál.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
SZILÁGYI DEZSO-UTCA 5 SZAM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30,
félre 15, egy óra 2.50 pengő
Egyes szám ára 10 fillér
Vasárnapi szám 16 fillér.

Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári csekk számlánk
száma: 72.301.

Kéziratokat nem örvünk meg és nem
adunk vissza

MIKOR KELL ELSŐTÉTITENI?

(MTI.) A magánvilágítás, a lakóházak és a járművek elsőtilítését augusztus 4-én 20 óra 20 perccel kell végrehajtani.

Szerdán hazaérkezik dr. Soós István polgármester. Dr. Soós István polgármester hétfőn értesítette helyettesét, hogy állapota annyira javult, hogy szerdán hazaérkezhet Nagyváradra. Itthon tovább kezelik sérült lábát.

Az alispán szabadságon. Nagyvárad. Saját tud. Vitéz dr. Nádányi János alispán kedden szabadságra megy. Először Budapestre utazik, onnét valamelyik balatoni üdülőhelyre készül. Az alispán júniusban készült szabadságra menni, a rendkívüli viszonyokra való tekintettel azonban háromszor halasztotta el szabadsága megkezdését.

VASÁRNAP KEZDŐDÖTT A SZABADKAI VASNAP. Szabadkáról jelenti a MTI: Vasárnap tartották Szabadkán a vasnapot, amelynek eredménye 20 vagon. Arra számítanak, hogy 50-60 vagon gyűjtenek össze.

A német követ megkoszorúzza a Hősök emlékművét. Budapestről jelenti a MTI: Dietrich von Jagow budapesti német követ koszorút helyezett a Hősök emlékművére a délelőtt folyamán.

RENDEZIK A NAGYVÁRADI BORBÉLYMUNKÁSOK FIZETÉSÉT. Megírtuk, hogy a budapesti borbélymunkások fizetését szabályozó rendelet megjelent. Most arról értesülünk, hogy a Nemzeti Munkaközpont nagyváradai titkársága beadványban fordult a minisztériumhoz, amelyben kérte, hogy a nagyváradai borbélymunkások minimális munkabérért is rendezni kívánja, illetve kéri, hogy a rendeletet terjesszék ki nagyvárad területére is. Meg vagyunk győződve arról, hogy ez hamarosan meg fog történni és így a nagyváradai borbélymunkásoknak a munkabére is lényegesen emelkedni fog.

Mérlegkészítő és javító
Hitler Adolf utca 26 szám.
SLIDER JÓZSEF

HAZATELEPITIK A KÜLFÖLDÖN ELŐ SPANYOLOKAT. Madridból jelenti a MTI: A külföldön élő spanyolok visszatelepítésének előmozdítására alapot létesítettek. Ennek dotálására az 1939. szeptember 1 óta Spanyolországba érkezett külföldieket rendkívüli módon megadóztatják, valamint az Amerikába szóló hajójegyek árát is felemelik. (MTI.)

Nagyvárad. Kereskedelmi Csornok közleménye. Értesítjük érdekelte tagjainkat, hogy az értelmiségi munkakörben alkalmazott személyzet bejelentéséhez szükséges V. számú úrlapok megérkeztek és titkári hivatalunkban kaphatók.

NAGY FÖLDRENGÉS A SALAMON-SZIGETEKEN. Newyorkból jelenti a NTL: A kaliforniai földrengést jelző intézet vasárnap hajnalban nagy erejű távoli földrengést észlelt. A földrengés fészke a Salamon-szigeten volt. (MTI.)

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. 1888-1941. szám. Mezőtelegd község (Biharvármegye) mintegy 3000 kat. holdat kitevő vadászterületének vadászati jogát 1941. augusztus hó 16-án, délután 4 órakor a község háznál tartandó nyilvános, szóbeli árverésen 1941. évi augusztus hó 1-től 1951. évi augusztus hó 1-ig terjedő 10 évre a legtöbbet ígérőnek bérbe adja. Kiküldési ár 100 pengő, bánatpénz 10 pengő. Vadállomány: nyúl, fogoly. Vasut és Mávaut állomás helyben. A hirdetési díjak az árverési legtöbbet ígérőt terhelik s köteles azt az árverés napján a község pénztárába befizetni. Árverési feltételek a község háznál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Mezőtelegd 1941. július hó 31-én. Előljárással.

SVÉDORSZÁGOT MEGTISZTOGATJÁK A KOMMUNISTÁKTÓL. Stockholm-ból jelenti a Német TI: A kommunisták letartóztatása tovább folyik. Öt kommunistát, akiket júliusban szándékos rongálás miatt letartóztattak, legközelebb bíróság elé állítják. (MTI.)

MÉG A CUKRÁSZSÜTEMÉNYT IS ELLOPTÁK GERBAUDTÓL A BETÖRŐK. Budapestről jelenti: Ismeretes, hogy a főváros előkelő köreinek kedvelt találkozóhelye a délelőtti és délutáni órákban a Vörösmarty-téri Gerbaud-cukrászda. Az elegáns cukrászdában tegnap éjjel betörők jártak, akik nemcsak a megfűrt pénztárból vittek el 1000 pengőt, hanem az összes, található süteményeket, bonbonokat is elvitték. A lopott édességek értéke többszáz pengő. A betörők statáriális bíróság elé kerülnek.

Kitüntették a győri textilművek megmentőjét. Győrből jelenti a MTI: A Győri Textilműveknél ünnepélyes keretek között adták át a hadtestparancsnokság díszes oklevelét Ketrovics Ferenc hadiüzemi munkásnak, aki élete kockáztatásával mentette meg a gyárat és munkástársait.

Felvétel a M. Kir. „Gábor Áron” honvéd tüzérhadapródiskolába

A budapesti „Gábor Áron” honvéd-tüzérhadapródiskola parancsnoksága közli:

A hadapródiskola parancsnoksága folyó évi augusztus hónapban irodai segéd erőket, szakmunkásokat, segédmunkásokat és napszámókat vesz fel.

Felvételre kerül: 1 fő rajzoló, 2 fő gyors és gépirónó, 2 fő írnök, 1 fő nyomdász, 1 fő könyvkötő, 1 fő villany szerelő, 1 fő lakatos, 1 fő kovács, 1 fő vizsgázott kazánfűtő, 1 fő hentes és mészáros, 1 fő szakács, 1 fő cukrász, 1 fő asztalos, 1 fő ács, 1 fő hognár, 1 fő szabó, 1 fő cipész, 1 fő kertész, 1 fő kártyos, 1 fő kőműves, 1 fő szobafestő és mázó, 1 fő borbély, 2 fő fehérmű varrónő, 3 fő mosónő, 1 fő kapus, 3 fő éttermi felszolgáló (férfi), 2 fő konyhaleány, 2 fő raktári munkás, 5 fő takarítónő, 1 fő kocsis, 5 fő napszámos.

A felvételhez szükséges okmányok: 1. Erkölcsi bizonyítvány, 2. A volt magyar párt igazolása a román uralom

Leipzig-i Birodalmi Vásár. Vízumkedvezmények. A Leipzig-i Birodalmi Vásár hivatala közli, hogy mint az eddigi vásároknál úgy az augusztus 31-én kezdődő Leipzig-i Őszi Vásárra is díjmentesen utalják ki a beutazási vízumot. Figyelmezteti a vásár látogatóit, hogy a díjmentes beutazási vízum kiutalására vonatkozó igényléstüküket haladéktalanul nyújtsák be a Leipzig-i Birodalmi Vásár magyarországi képviselőinek; tekintettel ugyanis a rendkívüli nagy érdeklődésre, a később beérkező igényléseket már nem veheti figyelembe. Bővebb felvilágosítást ad: Nagyvárad, Schuster Ludwig ezredes, német konzul, Hlatky Endre-utca 1. Tel: 21-35.

Okvetlenül szerezze meg könyvtára számára a napjainkban élt cirkszlovárnóból missziós apácává lett

Beáta nővér

életrajzát.

Mozifilmnél érdekesebb esemény-nalmazt tar olvasója elé ez a bámulatos életrajz. Hősies bátorsággal mindenkiben csodálkozást, apostoli lelkiületével pedig az olvasóban lelki nekilendülést vált ki!

Ara 3.40 Pengő

A nagyváradai cserkészek és az úszókongresszus. A nagyváradai úszókongresszus akadálytalan menete az N. S.E. vezetősége mellett a nagyváradai cserkészeknek köszönhető, kik fáradságot nem ismerve vettek ki részüket a rendezés nagy munkájából. A cserkészeket Nagy Géza cs. s. t. vezette. Kiváló munkájukért M.U.S.Z. érdemplakettet kaptak. Nagy Géza segédtséget, Boér Imre és Lakatos Gyula is. A többi cserkésznek a M.U.S.Z. legmagasabb elismerését fejezte ki. Jó munkát végeztek!

Gyermekbénulásos járvány Kanadában. Newyorkból jelenük: Kanadában gyermekbénulásos járvány lépett fel. Winnipegben 24 óra alatt 18 megbetegedés történt. Az egyik tartományban eddig 224 megbetegedést jelentettek.

MEGTARTOTTÁK A SZERET-FALVA-DÉDAI VASUTVONAL KÖZIGAZGATÁSI BEJÁRÁSÁT. Szeretfalváról jelenti: Erdélynek egyik fontos vasutvonalát építik Szeretfalva és Déda között. Ideiglenes vázlattervek alapján már jónéhány héttel eszelőtt megkezdődött a munka, a végleges tervek azonban csak most lettek készen és csak most kerülhetett sor a közigazgatási bejárás megtartására. Értesülésünk szerint a kereskedelem és közlekedésügyi minisztérium és az Államvasutak képviselői július 28-30 között tartották meg a szeretfalva-déda vasutvonal közigazgatási bejárását. A végleges tervek alapján a munka most már gyors ütemben folytatódhat.

Az olaszok győztek a milánói magyar-olasz kerékpárversenyen. Milánóból jelenti a MTI: A magyar-olasz kerékpáros versenyen az olaszok győztek 23:11 arányban. A magyar csapat kerékpárjai nem érkezték meg és így kölcsönképen versenyeztek.

KISIKLOTT EGY BOLGÁR VONAT. Szófiából jelenti a Bolgár TI: Dragomir állomás mellett eddig ismeretlen okból kisiklott egy vonat. Egy vasutas életét veszítette. (MTI.)

A napfoltok okozták az esős időjárást. A tudomány a napfoltokkal magyarázza az esős és csapadékos időt. Hazánkban az úgynevezett napfolt maximumok idejében tapasztalható sok csapadék és nagy hideg. Utóljára ez 1939-ben következett be. Legközelebb 1950-re várható. A jelenlegi csapadékbőségnek meg kell szűnie. Lehetséges, hogy ez még az idén bekövetkezik, a jövőre azonban már valószínűleg szárazabb lesz az időjárás.

ILLETEK ALÁ ESNEK A TANÜGYI HATÓSÁGOKHOZ INTÉZETT BEADVÁNYOK. Budapestről jelenti: A Budapesti Közlöny szombaton megjelenő száma közli a pénzügyminiszter rendeletét, amelynek értelmében az iskola (ideértve a fő-, közép-, középfokú, nép- és szakiskolát is) és egyetemre való felvétel iránt, továbbá a tanulók, hallgatók által tanulmányi ügyben iskolai, egyetemi hatósághoz vagy m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterhez benyújtott beadványok vagy a beadványt helyettesítő jegyzőkönyv 50 fillér illeték alá esik.

Azonnal megkezdik a Sal Ferenc-utcai pénzügyi palota építését. Nagyvárad. Saját tud. Mint a nagyváradai pénzügyigazgatóságtól értesülünk, a pénzügyminisztérium véglegesen döntött a Sal Ferenc-utcai pénzügyi palota építése ügyében és jóváhagyta a költségvetést, mely meghaladja az 50 ezer pengőt. Az átépítési tervet csak annyiban módosult, hogy a parkettázást a megejtendő munkálatokból kikapcsolta a minisztérium. Egyben utasította a pénzügyigazgatóságot, hogy a nagyszabású munkálatokat azonnal kezdje meg, illetve úgy intézkedjék, hogy az átépítés szeptember végére befejezést nyerjen. A munka ellenőrzésére a pénzügyminisztérium egy központi ellenőrt fog kiküldeni.

Vitéz Somogyvári Gyula művei:

Virágzik a mandula köve 6— P
Ne sárgulj, fűzfa! „ 8:50 P
Es Mihály harcolt „ 8— P
Mégis élünk „ 7— P
„ fűzve, „ 5— P

Kaphatók könyvosztályunkban.

SPORT

26 város 200 uszója vett részt a nagyváradai uszóversenyeken

A 800 méteres bajnokságot Tatos nyerte. — Nagy sikerrel szerepelt a magyar vízilabda válogatott csapat

Nagyvárad. Saját tud. Szombaton délután 5 órakor rövid zivatar után már derült időben kezdődött meg a kongresszusi viadal a köröspartii korszerű versenyszobában. Először Nadányi János dr mondott ünnepi beszédet, majd utána felolvasták vitéz Bély Alajos üdvözlő táviratát. Ezután Fejér István, a MUSZ erdélyi kiküldöttje üdvözölte a vendégeket.

Helyi versennyel indul a műsor:
100 hát: 1. Vass 1:37.1, 2. Várfalvi 1:53.2, 3. Gál 2:07.6.

Angyal II biztosan győz 400-on

400 m kerületközi gyorsúszás: 1. Angyal II (Északnyugat) 5:16.8, 2. Körösi II (Dél) 5:49.4, 3. Tóth (Északkelet) 6:11.4, 4. Czulek (Délnyugat), 5. Puskás (Északkelet), 6. Pálóp (Székelyföld).

Bánky—Horváth a legjobb vidéki hátúszó

100 m kerületközi hátúszás: 1. Bánky Horváth (Dél) 1:15.8, 2. Kenézi (Délnyugat) 1:16, 3. Ottai (Észak) 1:18, 4. Karai (Északnyugat), 5. Mohácsi (Északkelet), 6. Anti (Északkelet).

4x50 m váltó fiúk részére (11 induló, 2 időfutam): 1. PAC 1:35.6, 2. Ceglédi MOVE 1:35.8, 3. Esztergomi MOVE 1:36.8.

50 m gyors hónavéségi és csendőrségi legénységi állományúak részére: 1. Kangl 41, 2. Feldichán 41.2, 3. Csicsár 44.

Két meghívásos szám

200 m meghívásos gyors: 1. Gróf UTE 2:23.8, 2. Püllök UTE 2:27, 3. Kovács BEAC 2:31.2.

100 m meghívásos mell: 1. Fábian MAC 1:16.4, 2. Németh BBTE 1:19.8, 3. Siklósy UTE 1:20.

100 m kerületközi gyorsúszás: 1. Er-

délyi (Észak) 1:03.4, 2. Angyal I (Északnyugat) 1:06.2, 3. Keméndi (Dél) 1:06.3, 4. v. Rozgonyi (Délnyugat), 5. Békés (Székelyföld), 6. Müllner (Északkelet).

Kerületközi 200 mell: 1. Aranyosi Szf 3:08.2, 2. Supka Eny 3:11, 3. Kiss D 3:12.4, 4. Szerafin Dny, 5. Adorján E, 6. Keresztesi EE.

Kerületközi 1500 m gyors: 1. Szüle D 22:07.6, 2. Csapó Dny 23.45, 3. Sziroko E 24:12.5, 4. Józsa EE, 5. Horváth E, 6. Ligeti Szf. — Szüle részideje: 100 m: 1:11, 200 m: 2:38, 400 m: 5.41, 800 m: 5:41, 1600 m: 11.40.

Vízilabdával kezdődik a műsor

Ragyogó nyári időben, pompás napsütésben bonyolították le az úszó-kongresszusi verseny második napjának műsorát. A kedvező idő hatása meg is látszott a látatokon: mindkettő zsűriig megett, csaknem 2000 ember vette körül a medencét.

Tatos. Vörös, Elemeri és Szathmáry vasárnap délelőtt megérkezett Nagyváradra. Így azután ők is rajthoz álltak a második napon.

A műsor mos* a vízilabdamerkőzéssel indult.

Országos válogatott—Vidéki válogatott 12:1 (5:1)

Nagyvárad. Vezette: Boér.

Országos vál. Mezey dr — Tolnai dr, Molnár — Hazai — Szívós, Kislégi, Brandy.

Vidéki vál. Pintér — Cherule, Károlyi (Stürzer) — Kiss — Puskás, Szaniszló, Angyal I.

Kérdés után az országos vál. veszi kezébe a játék irányítását és Molnár, Hazai és Kislégi révén 3 gyors gólt ér el. A vidékiek azonban nem hagyják magukat. Csakhamar meglátászik, hogy az összeállításuk sikerültebb, mint előző napon, mert egymás után vezetik támadásaikat. Végül Puskás 4 méteresből gólt ér el (3:1). A vidékiek továbbra is igyekeznek, de eredményt a válogatott ér el: Kislégi 2 gólt lő (5:1).

100 m hölgy hát: 1. Csincák SzUE 1:36.6, 2. Kiss SzUE 1:40, 3. Bereczki KAC. — Az elsőnek beérkező Molnár eredményét szabálytalan fordulás miatt megsemmisítették.

100 m helyi gyors: 1. Péchy 1:15.4, 2. Bauer 1:22.6, 3. Gubicza.

Kerületközi 4x200 m váltó: 1. Északnyugat (Puskás, Sárvári, Angyal II, Angyal I) 10:28.1, 2. Dél (Balugyánszki, Kiss, Kemény, Körösi II) 10:39.8, 3. Délnyugat (Varkonyi, Kenézi, Czulek, Karácsonyi) 10:47.7, 4. Észak, 5. Székelyföld, 6. Észak-Erdély. — Angyal II 2:21.4-et úszott.

Ezután került sor a vízilabdamerkőzésre.

Országos válogatott—Vidéki válogatott 13:0 (6:0)

OV: Mezey dr — Tolnai dr, Hazai — Bozsi — Szívós, Kislégi, Brandy.

VV: Németh — Stürzer, Cherala — Károlyi — Csik, Szaniszló, Aranyosi.

A válogatott csapat végig oriai fölényben játszott. Góldobó: Brandy (6), Kislégi (3), Hazai (2), Bozsi (2).

szoloz KAC 1:21, 2. Raphael KAC 1:25.6, 3. Bereczky KAC 1:29.2.

200 m mell (6 induló): 1. Fábian 2:54.2, 2. Németh 2:57.2, 3. Szegedi

50 m gyors (5 induló): 1. Abay—Nemes PAC 28.2, 2. Homori 28.4, 3. Kemény 28.6.

3x100 ifj. vegyesváltó (7 induló): 1. OVE 3:58.4, 2. SzVE 4:00.4, 3. PAC

Újvidéki AC az NB-ben!

Újvidéki AC — Szabadkai VAK 2:1 (0:0).

Vasárnap délután fél 5 órai kezdettel Szabadkán vívta az NB-be való jutásért a döntő küzdelmet az újvidéki és a szabadkai csapat. A mérkőzést teljesen megérdemelten nyerte az UAC, így a Délvidéket ő képviseli az NB-ben.

Pécsi DVAC — MÁVAG 3:3 (1:0).

A másik NB-be való jutásért a pécsi DVAC és a budapesti MÁVAG vívta. Az eredmény eldöntetlenül végződött, a döntő mérkőzést vasárnap vívják Budapesten.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Férfiruhákat, használtakat, jól venni és eladni Molnárnál lehet, Bémer-tér 1. (udvarban). Levelezőlap hívásra házhöz jövek. 756

Aranyat, briliánt, ezüstöt magas aron veszek, órát, ékszerét javítok. Gyenge István ékszerész. Rakóczi ut 19.

Aranyat, ezüstöt napi aron veszek. Tiszay óras és ékszerész, Nagyvárad, Rakóczi-ut 6.

Aranyat, ezüstöt, ékszer magas aron veszek. Haslinger ékszerész. Rakóczi ut 8. 545

MINDENNEMŰ arany ékszer és ezüst tárgyak vásárlása és eladása. Mészáros-u 4. az udvarban. Schwartz ékszerész.

Allást nyec

KERESÜNK képzett öskeresztény főgépészt azonnali belépésre. Ajánlatok eddigi működés és fizetési igények megjelölésével, Vegyi és Élelmiszeripari r. t. Nagyvárad, Mátyás Király-utca 80/86 címre. 129

KEZIMUNKÁHOZ, gobelinvarráshoz érto ügyes lányok fizetéssel felvétetnek, Szabadság-utca 10, ajtó 9. 130

TANULÓLÁNYOK, növendékek iparművészethez felvétetnek. Szabadság-utca 10, ajtó 9. 132

GOBELIN-, straminfestők állandó munkára felvétetnek. Szabadság-utca 10, ajtó 9. 131

MOSÓNÓT azonnalra állandó mosásra és egy konyhalányt felveszünk. Szilagyi Dezső-utca 5. „Mátyás étterem”. 132

Elveszett

ELVESZETT Éradony községi iratcsomója. Megtaláló 5 pengő jutalomban részesül a kiadóhivatalban. 123

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelőszerkesztő: **Dr. Paál Árpád**
Felelős kiadó: **Dr. Scheffler Ferenc**
a Szent László-nyomda Rt igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körtorgóépén. Nagyvárad, Szilagyi Dezső utca 5. szám.

Kitünően érezték magukat Nagyváradon a magyar teniszezők

A közönség melegen ünnepelte Asbóthékat

Nagyvárad. Saját tud. A szombat reggeli budapesti repülővel érkeztek Nagyváradra Herzmán János főtitkár vezetésével a legkiválóbb magyar teniszezők: Asbóth, Dallos, Katona és Fehér.

A vendégek fogadására megjelent Petrovics Mihály, a NAC, Paál István, az NSE teniszzakszaktályának elnöke, Máté Andor, kerületi szövetségi kapitány.

Az erdélyi körúton levő magyar teniszezők első állomása Nagyvárad volt. Szombaton délután az idő kezdetére mezerkezett zápor ellenére is nagyszámú és előkelő közönség gyűlt össze a Múzeum-kerti pályán, ahol a műsor a Dallos—Katona-mérkőzéssel indult. A bemutatót kitünő játékkal Dallos nyerte, 6:2, 6:1. A vasárnap délutáni bemu-

tatón ugyancsak 500 főnyi közönség jelent meg, köztük dr Hlatky Endre főispán, vitéz Nadányi János alispán, az erdélyi teniszzövetség alelnöke, vitéz Góthay Béla tábornok és a megye közönségéből igen sokan, akik gépkocsin érkeztek erre az alkalomra Nagyváradra. Az első mérkőzést Katona és Fehér, a két legtehetősebb magyar teniszutánpótlás vívta. A mérkőzést Katona nyerte 3:2, 6:2 arányban a közönség állandó ünneplése közepette. Ezután került sor az Asbóth, Dallos—Katona, Fehér páros bemutatóra, amely 3:6, 6:3 eredménnyel végződött.

A közönség érdeklődése leginkább az Asbóth—Dallos-mérkőzésre irányult, amelyet a legkiválóbb magyar versenyző 6:2, 6:2 arányban nyert meg.

Sok tehetség van Nagyváradon

A mérkőzés után a kiváló vendégek az Emke étteremben vacsorán vettek részt. Herzmán főtitkár a nagyváradai vendégzereplésről a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott. A játékosok kitünően érezték magukat és kijelentették, hogy mindenkor szívesen jönnek Nagyváradra, amikor hívják őket és az időbeosztás ezt megengedi. Különösen elismeréssel említették Petrovics Mihály nevét, aki mindent elkövetett, hogy a kiváló vendégek jól érezzék magukat Nagyváradon.

A nagyváradai tenisszel kapcsolatban hangsúlyozta a főtitkár, hogy igen sok tehetséget látott, akikkel foglalkozni kell. Nagy feladat hárul a városra, különösen a pályák építése szempontjából,

hiszen Nagyváradnak a békében 37 pályája volt, most pedig hat van. Nagy örömet keltett a vendégek körében vitéz Nadányi János ajándéka, aki a versenyzőknek és a főtitkárnak gyönyörű emlékszbrot ajándékozott.

A kiváló magyar teniszezők hétfőn reggel repülőgépen utaztak tovább Marosvásárhelyre, ahol délután már bemutatót tartanak. Utjuk végső állomása Kolozsvár lesz, ahol szombaton és vasárnap vendégzerepelnek. A főtitkár kijelentése szerint az erdélyi út nagyszerű előkészítőinek bizonyul az augusztus 14-iki gödöllői versenyekre, ahol a kormányzó pár elött szerepelnek a legkiválóbb magyar teniszezők.